

中国人民政治协商会议高青县委员会

## 委员 提 案

提 案 人: 杨怀兵

工作单位: 高青圆梦葡萄种植专业合作社

组 别: 木李镇

联系 电 话: 13884620668

案 由: 关于整合资源促进乡村振兴的建议

提 交 时 间: 2024 年 1 月 29 日

## **背景：**

乡村要振兴，产业必振兴，产业要振兴，必须规模化，只有规模化才能标准化，才能达到严管严控，达到食品安全化、生态化、品牌化。所以我提议高青县名优特农产品要抱团取暖发展，由政府组织牵头整合资源，强强联手，成立名副其实的田源综合体，以此提高高青县农产品的知名度，让好的产品走向更好的平台，并不断加强采摘、农文旅相结合的方式，这样既能增收又改善农村人居环境，有利于大学生返乡创业，反哺家乡。

## **存在的问题：**

农村劳动力缺失，随着城镇化的加速，越来越多的农村人口流向城市，导致农村出现劳动力短缺的现象，影响产业的发展和社会进步。

缺乏创新意识，在推进乡村振兴时，容易照搬成功的模式而忽视当地实际，缺乏根据自身特点定制发展战略的创新意识。

农业产业薄弱，传统农业产业底子薄、基础弱，基础设施残缺，粮食等大宗农产品生产无太多优势可言，传统农业产业效益低、没有竞争力，农业产业园和农产品加工园的数量较少，且规模较小，影响了农业的高效发展。

社会力量参与不足，乡村振兴的资金和人力主要依赖政府，社会组织和企事业单位参与力度不够，影响了乡村振兴的效果。

## **建议：**

乡村要振兴，产业是重点。要增加乡村资金投入，各级政府“三农”投入都应该重点下移到乡村，中央和省级财政加大财政转移支付力度，保障农村基础设施建设和公益支出；（加强农村“三资”管理，发展农村集体经济；）把农村土地出让金全部留在乡村，做到取之于地、用之于地。（同时，要创新农业服务体系，整合科技、金融、市场等方面资源，打造一体化、开放式的农业生产经营服务体系，提高农民组织化程度。）

大力培育新型职业农民。对符合条件的职业农民进行资格认证，制定出台支持职业农民的配套政策，吸引更多农民提高素质，从事农业。（实施新型农业经营主体培育工程。加大对家庭农场、农民专业合作社、种养大户、农业产业化龙头企业等新型主体政策扶持力度，促进他们加快成长，更好发挥示范带动作用。）